



案例 1 房奴生涯終日苦 道場修行方為上

撰文／社工組常雅傑



許多離寺僧眾，最終想建立一座屬於自己的道場精舍，除了自住也做為弘法場所。設置有許多形式，有的將原有自宅變更，有些租屋靠信眾護持，有的購屋在偏遠的山區，有的則購置在熱鬧的市街；而後者往往要面臨著龐大的經濟壓力，終日每月在為銀行貸款所苦。有的因繳不起貸款房屋遭拍賣，有的甚至最終選擇自殺面對。

法師來訪

五月初的午後，一位 60 開外的法師遠自南部開車親赴本會，向會務人員述說著因照顧手術休養中 90 歲的廣會法師（化名），已將積蓄用盡，希望本會提供急難救助。本會執行長慧明法師得知此事後，利用南下洽公機會，親自探望廣會法師表達關懷慰問之意。

南下訪視

在狹小吵雜的傳統市場中一棟電梯大樓頂樓，有間佛教同修會所，約莫 40 坪的房舍，除了佛堂道場外尚有兩房，兩位法師就住在此處，而創建這所同修會的人正是廣會法師，與前來僧醫會求助的海鏡法師（化名）兩人是父子。

廣會法師 60 歲出家，曾在寺院擔任執事，離寺後投身創立佛教同修會的工作迄今。海鏡法師尚有俗家子女，在台灣未受戒，只有在緬甸受戒，出家已經 20 多年，目前跟隨廣會法師一同投身於佛教會，患有帕金森氏症。海鏡法師尚有位哥哥因中風安置在養護中心。

廣會法師去年因骨折手術治療，並於安養院休養一個月，花費 25,000 元，曾向縣政府申請急難救助 1 萬元。法師本身有低收入戶證明，無法申請身障證明，現靠助行器行走。

房屋遭拍賣

法師於 10 多年前以 400~500 萬元買下現址，貸款 200 多萬。初期尚可支應房貸利息，近年因為收入漸低，無法如期支付房貸，致房屋遭拍賣。現道場由鄰近的寺院以 100 萬拍得所有權後，仍暫借法師使用；惟因拍賣所得無法清償所有貸款，法師還了多年每月 8 萬多元

貸款，房子並遭法拍清償後，仍積欠銀行 100 多萬元。海鏡法師表示，目前只能置之不理、亦無法清償，待廣會法師往生後，再辦理拋棄繼承。

目前收入來源

1. 父親廣會法師已取得政府中低收入戶補助；惟尚須負擔俗家大哥居住於養護中心的費用。
2. 參加每年各地齋僧大會及法會供僧所得。
3. 偶爾靠信徒供養。

目前已取得的政府資源

1. 廣會法師中低收入戶補助。
2. 政府長照照顧，每星期二、四、六協助廣會法師沐浴。

海鏡法師善意提醒在外獨居法師

1. 儘量不要貸款買屋，建議法師留在道場好好修行。
2. 不要輕信初識之功德主、信徒，以致辛勞存款遭投資詐騙（以新科技、保健、調養身體為藉口）。
3. 切勿加入直銷或老鼠會。
4. 不要跟會（容易被倒會）。



案例 2

不堪房貸壓力 在家燒炭自盡

撰文／社工組常雅傑

7

~8 年前新北市有位以托鉢維生的比丘尼，為了自住自修辛苦攢錢貸款幾百萬元買了一間電梯房，每月房貸數萬元。隨著台灣社會經濟持續萎縮低迷，每月托鉢所得逐漸減少，法師經濟壓力日漸增大，每月為房貸擔憂，以致得到憂鬱症，加上年紀已大、又身染慢性病，在精神與健康雙重壓力下，竟選擇在自家燒炭自殺，結束一生。

某教界長老曾坦言，在外法師經濟來源不外乎靠托鉢、法會、佛事。隨著這幾年景氣不佳，加上政府打房以致房價跌落，許多法師紛紛表示負擔不起房貸，縱使賣房也無法還清銀行貸款，在此奉勸法師們在購屋前再三思考評估，莫做了房奴，終日為錢奔波，壞了清淨修行。▲

法扶會全國專線 412-8518（幫我一把）市話可直撥，手機請加 02

自殺防治專線（0800-788-995，請幫幫救救我）提供 24 小時免費心理諮詢服務，或撥打生命線 1995 及張老師 1980

個案關懷



| 僧醫會社工專員關懷法師。

個案一

身體不適 醫療費需求

法師主動來電表示身體不適心跳加快，生命瀕危，詢問台南地區大型醫院。本會醫護專員建議叫救護車，法師表示說無錢付給救護車，回覆告知轄區醫院不收費，或可求助里長，並介紹大林慈濟醫院，後法師表示要去借錢坐車，後續拜託本會協助醫療費用。

※ 本會協助處理：

- 1 請住在台南法師就近致電關心，然該法師未接電話。
- 2 請台南師兄回電關心法師情況，法師電話未開機。
- 3 去電大林慈濟，詢問法師是否已去求診。
- 4 以簡訊問候法師現況，隔日法師回覆已在奇美醫院就醫，醫藥費自身可以籌措，毋須基金會幫忙。

個案二

鼻咽癌第二期 安養需求

法師鼻咽癌第二期，已做化療，頸椎神經曾開刀兩次，現打鋼板，因骨質疏鬆乃持拐杖助行。眼睛視網膜病變，手術矯正後視力剩 0.2，目前獨居，希望找地方安養及照顧。

※ 本會協助處理：

- 1 聯繫緊急連絡人告知法師現況，其表示與法師認識不久，法師朋友很多經常外出訪友。
- 2 聯繫道場電話無人接聽。
- 3 前往訪視及供養營養補充品，後法師表示預計住院，主動停止。
- 4 關懷訪視法師，法師表示已無需求，本案結案。

個案三

換人工膝蓋 術後安養需求

法師因需至臺北榮民總醫院做人工膝蓋置換手術，術後需休養一個月，詢問本會是否可協助安養。

※ 本會協助處理：

擬協助法師安置於板橋淨蓮精舍，然法師手機卻因暫停使用而失聯。

個案四

暈倒送醫 意識不清 橫紋肌溶解 安養需求

師姊來電通報一位無戒牒、無親人的藏傳女尼因精神疾病昏倒送往基隆醫院，請求後續協助。

※ 本會協助處理：

- ① 聯繫基隆醫院社工討論病情，法師自理及精神狀況差，腎病導致橫紋肌溶解，走路須協助，醫師評估需療養。具健保身分，醫療費醫院會協助，因其神智未清，不建議訪視。
- ② 持續關切，適時連結社會福利資源。

個案五

中風入住台大醫院 看護照顧需求

居士來電表示法師因中風入住台大醫院，出院後需看護照顧，費用由居士護持，請本會媒合合適人選。

※ 本會協助處理：

提供兩位看護聯繫方式供自行洽談。

個案六

經濟困難需求

本會特約診所通報有位居住埔里的法師，因病拖鉢困難而有經濟需求，法師去年顱關節骨折開刀，現使用四腳拐復健，低收審核未通過，俗家親人無力提供協助。

※ 本會協助處理：

建議媒合共住方式減輕經濟壓力，但法師不願搬離埔里作罷。

個案七

大腸癌末期 關懷及喪葬需求

6月3日圓通寺義診時，法師主動告知醫師有便血現象，醫師依超音波報告初判疑似轉移，本會得知法師生病消息，主動接案關懷，6月11日法師確診罹癌。

※ 本會協助處理：

- ① 提供關懷訪視及慰問金。
- ② 提供免費喪葬及塔位。
- ③ 供養癌症營養補充品。

個案八

肝癌四期 安養需求

因胃腸道出血入住慈濟醫院，檢查出肝癌末期，已進入安寧病房，俗家人無法提供其出院後照顧協助，法師希望安養且有看護照顧。後於6月25日出院，7月4日往生。

※ 本會協助處理：

- ① 聯繫慈濟醫院社工及社會局和法師俗家妹妹。
- ② 法師為本會健保供養對象，法師往生後本會為其辦理退保。